



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前

【民生实事】

“希望小屋”儿童关爱行动,为符合条件的低保或残疾人家庭中不住校的8—14岁儿童建设希望小屋,通过隔断、装修、家具打造独立学习生活空间,并开展志愿服务活动。2022年实现全市符合条件的困境儿童全覆盖。

济南今年至少再建100个“希望小屋”

受助孩子年龄由8—14岁放宽至6—14岁,将有更多孩子受益

齐鲁晚报记者 王倩

一间希望小屋,点亮困境儿童的梦想。4月19日,济南市第十八届人民代表大会第一次会议开幕,济南市政府承诺今年再办好23件民生实事,其中之一为“希望小屋”儿童关爱行动。齐鲁晚报记者从共青团济南市委了解到,2022年,济南将继续推进“希望小屋”儿童关爱行动,今年至少再建100个“希望小屋”,并援建临沂等地“希望小屋”建设。同时,今年济南“希望小屋”受助孩子的年龄也将由之前的8—14岁放宽至6—14岁,将有更多符合条件的孩子受益。

记者了解到,“希望小屋”困境儿童关爱项目由共青团山东省委、山东省青联、山东省青基会发起,针对原建档立卡贫困家庭、低保家庭、残疾人家庭的无独立居住和学习环境的8—14岁孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童等,依托原有住房通过隔断、装修等打造独立空间,购置专用的生活家具、学习用品,改善生活与学习环境。小屋建成后,配套提供爱心志愿者结对跟踪陪伴,帮助解决成长和学习中的困难问题,促进良好习惯养成和自理能力提高。

共青团济南市委相关工作人员介绍,2022年,济南将继续推进“希望小屋”儿童关爱行动,为符合条件的困难儿童提供帮助,今年将至少再建100个希望小屋。同步,济南2022年还将符合条件困境儿童年龄标准由之前的8—14岁放宽至6—14岁,让更多有需要的孩子在“希望小屋”圆梦。

2020年6月份以来,共青团济南市委将“希望小屋”困境儿童关爱项目列为全市“我为青年办实事”重点工作,按照“1234”工作方法扎实推进“希望小屋”儿童关爱项目落地落实,通过社会化、标准化、项目化运作聚力“小屋”建设,为困境儿童打造“筑梦空间”。项目启动至今,济南已建、在建希望小屋727个,同时援建临沂、西藏白朗、甘肃临夏等450余万元,募资折合1400余万元,全国建设希望小屋超1100个,将不断推动社会组织深度参与、社会资源充分整合、志愿服务精准开展,帮助农村贫困儿童打造独立的学习和生活空间,在实现共同富裕和伟大的中国梦征程中展现青春担当。

同步,为进一步巩固“小屋”建设成果,共青团济南市委、市青联坚持“多方参与、贯穿全程、长期结对、精准帮扶、务实高效”的原则发动青年志愿者和爱心人士,“二对一”结对,为儿童提供“亲情陪伴、心理疏导、学业辅导、心愿达成和地方特色活动”等“五+X”志愿服务活动,实现从“小屋焕新”到“精神焕彩”。



壹点公益联合爱心企业为希望小屋的孩子送去书籍和学习用具。

□延伸阅读

壹点公益为2000个“希望小屋”配捐图书角

书籍点亮孩子们的未来,助力他们实现阅读梦



齐鲁晚报记者 王倩

“这是最好的礼物”

19日上午,琪琪坐在房间里书桌前上着网课。镜头那端老师在认真讲课,镜头这端的琪琪也坐得端正。

“你看,这个书桌多好,现在居家上网课,幸好有这间小屋,不然孩子还得窝在小板凳上听课。”琪琪的妈妈看着认真上课的女儿,微笑着说道。

琪琪的“希望小屋”是2020年建好的,征求了她的意见,房间主题为粉红色,还配备了小床、书桌、衣柜、风扇等物品。伴随小屋而来的,还有更多志愿者和好心人,有人送来爱心物资,有人上门陪伴,有人送来书籍。

与壹点公益爱心图书角结缘,就是如此。2022年春节前,壹点公益志愿者走进琪琪家中,给她送来图书、书包、文具、智能跳绳等物品,为她建起了“希望小屋”爱心图书角。

琪琪和志愿者一起将书摆好,从中挑选一本津津有味地读起来,“这些书足够我看大半年,《雷锋的故事》是我最喜欢的,我一定会认真读书。”琪琪实现了当时的承诺,《雷锋的故事》已经读了三遍。

同样是希望小屋受助对象,家住济南起步区太平街道的燕燕也收到了壹点公益为她精挑细选的50本图书。一向学习成绩名列前茅的她爱不释手地整理着图书,开心地说:“这是最好的礼物。”

壹点公益为燕燕建起的爱心图书角,也成了燕燕和哥哥最喜欢呆的地方。他们在这里感受着爱心人的温暖,汲取书籍中的知识和能量。

“我最喜欢《雷锋的故事》这本书,从中学到雷锋叔叔高贵的品质。”说这话的是济南市商河县贾庄镇后贾庄村10岁的琪琪,她是济南700多名希望小屋孩子的一员。她手中的书籍来自于壹点公益的捐赠,连同书架上几十本书一起。助力希望小屋孩子的阅读梦,壹点公益2021年联合共青团山东省委启动“希望小屋”爱心图书角公益项目,用书籍点亮未来。一年多时间,2万多本图书,已建成202所爱心图书角,这背后是一场全民参与的捐书行动,在齐鲁大地涌动着一股爱心力量。



壹点公益为希望小屋的孩子捐建爱心图书角。

一场全民捐书爱心行动

琪琪和燕燕只是济南700多位“希望小屋”受益孩子的代表。据共青团济南市委工作人员介绍,2020年6月启动至今,济南共建设希望小屋727个,这个数字每周都会有变化,数量不断在增加。

随着一间间“希望小屋”落地建成,越来越多的爱心行动不断被发起,壹点公益“希望小屋”爱心图书角公益项目就是其中之一。此项目由共青团山东省委、齐鲁晚报·齐鲁壹点联合发起,面向所有人发出倡议,号召大家捐出家中闲置图书,将其挑选之后送到有需要的孩子手中。

为希望小屋的孩子们捐书,建爱心图书角,参与爱心行动的每一位志愿者迅速达成共识。一场全民捐书爱心行动正式开启,不仅仅面向济南的孩子们,还在山东省内各城市迅速展开。

“我们捐出的每一本书,都是对希望小屋孩子美好的祝福。”“愿书籍带给孩子们更多知识和力量,指引他们走向更大的舞台。”……一份份爱心祝福如潮水般涌来。

在百花洲共享书屋图书捐赠点,一本本爱心图书从各地汇聚而来。从回收站“淘”书捐书的钱玉田老人、捐出自己最爱图书的小志愿者、全校一起捐书的济南机场路小学师生、为图书募集参加爱心义卖的志愿者……一个个温暖的故事接力上演。

在壹点公益发出爱心倡议的同时,联想集团第一时间参与其中,他们联合壹点公益为202位“希望小屋”孩子送去图书、文具和关爱。

同样参与爱心行动的还有漱玉平民大药房连锁股份有限公司,该公司全力支持2022年2000所“希望小屋”爱心图书角捐赠,在全省127个漱玉平民药店设置爱心图书捐赠点,发动员工捐书,共同助力实现孩子们的阅读梦。

一次双向奔赴的互动

一间间“希望小屋”落地建成,在壹点公益“希望小屋”爱心图书角公益项目的号召下,一场场爱心接力行动温暖上演。

在首批近1万册图书捐出之后,壹点公益收到了两封特殊的感谢信,她们是来自济南市商河县韩

庙镇的两名小学生,也是壹点公益首批爱心图书角的受助对象。

“春节来临前,叔叔阿姨给我送来了精美图书、书包等学习用品,让我的‘小天地’更加丰富和充实。”受助孩子小琦这样写道,现在的她每天都会在“希望小屋”里学习,也学会了自己叠被褥、打扫卫生,还学会了跳绳。她说,一定要成为一个对社会有用的人,将这份爱心传递下去。

双向奔赴的互动,最能打动人心。

在燕燕收到爱心图书时,壹点公益志愿者也主动找上门,一位在城区的小女孩与她结成帮扶对子,不但给她分享新衣服、好吃的,还不定期来看望她。这样的关怀让燕燕心怀感动,她决心也要尽自己努力做点事情。跟随同村志愿者,她在假期里帮助村里的小朋友,在公益讲堂做小小志愿者。在她的未来规划里,回馈社会好心人的帮助,是她认为最重要的事情之一。

“这两年,帮助过我的人太多了,我印象最深的是一位大学生姐姐。”琪琪也表达了同样的心声。她说道,因为这位姐姐在线上教授她英语和科学,她喜欢称之为王老师。王老师幽默的教学方式和渊博的知识,让琪琪很受益。

壹点公益“希望小屋”爱心图书角公益项目还在进行中,设置在全省各市的127个捐书点每天都上演着温暖的故事。一本本书籍,给予孩子们的是面对困难的勇气和向上的力量,点亮的更是对未来的希望。



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点